

"沙里洼":千里黄沙变金沙

曾经是被称为"沙里洼"的贫困嘎查,如今开起了全国网红打卡点"沙里瓦"民宿,一字之差,却为阿拉善盟阿左旗腾格里额里斯镇

乌兰哈达嘎查农牧民 带来天翻地覆的变化。 自古"平沙万里绝人 烟"的浩瀚沙海,搭上 了沙漠旅游产业集群 发展的快班车,每年接 待全国 140 多万名游 客。

祁连山余脉在这 里留下青色崎岖,映着 漫漫沙海的温柔曲线, 将山峰勾勒成一座座 驼峰,被当地人称为骆 驼山。

骆驼山下的漫漫 黄沙最深处,就是乌兰哈达嘎查副 主任张学强的老家。

"我们嘎查沙漠多、草场少,想 挖点沙葱卖钱都没有,养牲畜还得 去别的嘎查买草料,草料价格一涨,农牧民一年劳苦,还人不敷出。"张学强告诉记者,这么多年来,大伙一直羡慕其他嘎查的人,



现在这个情况,则发生了反转。

2012年开始,嘎查党支部率先 牵头成立了嘎查旅游农民专业合作 社,着力打造"党支部+旅游合作 社+农牧户"模式,依托嘎查境内的沙漠、草原、湖泊、湿地等美景奇观,背靠通湖、额里森达来2家4A级旅游区,合作社本着农牧民自愿的形

式以户为单位入股,把 过去牧民一家一户的 "小生产"引入通湖旅 游景区的"大市场",合 力发展旅游产业。

发展旅游不是一句空话,为此,嘎查专资购置了顺六轮车,租给农牧民使用,通过在景区经营沙漠冲浪车、骑马等项目,让不少嘎查农牧民增收致富。

60岁的王进飞就 是受益人之一,靠着合 作社分发的几匹马和

穿沙卡丁车,一直在外地打零工的他,生意越做越好,好年景全家一年收入超过20万元。

如今,这片漫漫沙海生机勃

勃,依托直线距离5公里的宁夏自 治区沙坡头沙漠景区,嘎查大力发 展民宿旅游,无垠沙海配上浩瀚星 河带来无限商机。星空独栋、集装 箱民宿、金字塔帐篷、露台小木屋 配套齐全,吸引大量网红前来打卡 拍照,乌兰哈达嘎查在抖音、小红 书等社交平台上风头正劲。

目前,景区从事旅游经营的嘎查牧户达到了70户,涉及骑马、骑驼、沙海冲浪、沙漠越野、卡丁车项目的有140户,每户年收入均在10万元以上。嘎查人均收入也由合作社成立前的不足3000元,提高到了现在的3万多元,不但壮大了集体经济,还让133名贫困人口实现稳定脱贫致富。

如今,乌兰哈达嘎查也成为令 人羡慕的富裕村,村民家家开上小 汽车,户户在城里买楼房,实现了 "千里黄沙变金沙"。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 郝儒冰

正镶白旗小西瓜"甜"了北京大市场

在星耀镇的西瓜种植基地,能领略北方少有的西瓜种植景象。一颗颗个头小、品质高的小西瓜,被秋风吹得荡起了秋千,等待着人们采摘,满是秋天丰收的充盈。

9月6日,记者来到锡林郭勒 盟正镶白旗星耀镇新河村西瓜种 植基地,一排排大棚整齐排列,一 颗颗巴掌大的西瓜垂吊在藤蔓 上,几名工人正在给每颗西瓜 "穿"上黄色的网格"外套",它们 下一站将被送到北京的各大商 超。

摘了一颗瓜用刀划开,瓜皮脆薄,用手轻轻一掰,瞬间裂成两半,红彤彤的瓜瓤特别诱人。咬上一口,又脆又甜。这样品质的瓜,一定是市场的宠儿。而对种植它们的农民,这些圆润小巧的西瓜,可都是一个个致富的密码。

新河村村民赵素叶是这个基 地的工人,她和种西瓜还有一段不 解之缘。赵素叶和丈夫曾是村里的



西瓜种植大户,但由于销路不畅, 收入始终上不去,再加上丈夫发生 车祸,使原本不富裕的家庭更是雪 上加霜。村里的西瓜种植基地建成 后,经过村"两委"介绍,赵素叶和 丈夫便来到这里打工,现在夫妻俩 每个月能挣上万元,生活变得越来 2018年,北京市大兴区开始 结对帮扶正镶白旗,星耀镇党委、 政府紧抓京蒙协作契机,通过引 进农业科技公司,创建了正镶白 旗京蒙现代农业科技产业园,产 业园按照'规模化发展、科技化引 领、示范化带动'的原则,通过'政 府支持、企业主导、村民参与'的 方式,助力当地经济社会可持续 发展。

园区以西瓜、南瓜、甘薯、叶类蔬菜以及集约化育苗的种植销售为主导产业,规划建设"核心区-示范区-辐射区"三个层次的整体结构,辐射星耀镇的全部种植区域。产业园区负责人温艳娟给记者算了一笔账——大棚西瓜一年能收4茬,亩产8000斤,市场价是每斤10元,相对于传统的大田种植,效益非常可观。

另外,园区里的农产品从种到收,雇佣的都是本地农户,从2018年至今,用工量达到2.4万人次,为引领当地群众致富做了实实在在

的工作。

据了解,2021年,正镶白旗京蒙现代农业科技产业园实现纯收入1800万元,今年预计实现纯收入2200万元,成为锡林郭勒盟农业产供销一体化的典型示范。目前,9家北京企业落地正镶白旗,已累计完成投资7800万元,建成蔬菜棚1960座,整合流转土地3100亩,带动3000个脱贫家庭户均增收3000元。

5年来,北京市与锡林郭勒盟 携手共进、同舟共济,北京市三级 财政累计投入帮扶资金5.9亿元, 引进北京企业20余家,实施项目 408个,惠及脱贫群众2.3万户。

未来,正镶白旗将持续深耕与 北京大兴区协作之缘,在探索发展 新路径和,做大做强、做实做好特 色产业上,持续发力,以高质量发 展,推进乡村振兴。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查 娜 摄影/内蒙古日报记者 金 泉